让作业"活"起来

-从"双减"研讨看基层教改新招

新华社记者 谢樱

"在'双减'背景下,作业不只是单一 的文本,它更应该是充满色彩、多项内容 叠加的综合体,是教育提质增效的主抓 手。"1月10日,在湖南湘潭岳塘区教育 局举办的"双减"背景下作业优化设计现 场研讨会上,一位教师有感而发。来自多 所学校的老师们带来了关于"双减"之下 作业改革的实践探索。

"低年级语文最重要的教学任务 是识字写字,数学的主要教学任务是 简单计算,我们提倡源于生活的问题 解答。"来自湖湘学校的教师吴鹏介 绍. 学校设计了"我和爸爸妈妈逛超 市""我的汉字朋友"等融合性作业,让

孩子们读生活里的生动课本,比如包装 上的商品名称、对应的价格标签,这样 不仅识字量增加了,还能在真实的场景 中练习计算。

记者从研讨会现场了解到,火炬学 校教育集团的作业也变得越来越妙趣 盎然——七巧板、九连环、汉诺塔、魔方 等益智玩具被纳入作业,注重培养和提 升学生的直观想象、逻辑推理等数学学 科素养;在科学课堂上,每学完一个单 元,老师还会指导学生画出思维导图梳 理认知、构建知识间的联系。

"双减"之下,作业更灵活有趣,也更 丰富。"数学设置了数与运算、数学思考, 语文设置了书写小能手、美文鉴赏,英语 设置了单词小达人、会话小高手等项目。" 滴水湖学校副校长袁素芬介绍,学校建立 了"梯度"作业体系,可以让学生选择自己 擅长的方式,也满足了不同水平学生的知 识巩固提升需求。

"有每天口算的'必选商品',也有 观看数学纪录片、制作一张错题卡或计 算食品中营养成分含量的'自选商品', 由孩子和家长协商'采购',自愿完成。 育才教育集团教师李春霞在研讨会现 场向大家推介了学校的"作业超市" ——采用基础作业和个性化作业结合 的方式,让学生们像在超市购物一样,

自主选择和搭配作业。

内容不断优化,对作业的定时定量 也更为精准。"我们将课堂练习作业题 量设置在不得超过四分之一张 A4 纸, 完成作业的时间控制在5-10分钟,通 过控制作业的数量,倒逼教师对作业设 计进行研究,以此提升作业质量,解决 作业机械重复的问题。"袁素芬介绍。

剪窗花的传统文化作业、自己动手 做美食的劳动作业、"我和爸爸妈妈动 起来"的亲子运动作业……丰富多彩的 特色实践作业,给予孩子们动手实践、 自主思考的机会,带来"双减"之后的快

> 法 化 。在一

及普惠水平,教育部等九部门日前印发《"十四五"学前教 育发展提升行动计划》,要求到2025年,全国学前三年毛 入园率达到 90%以上, 普惠性幼儿园覆盖率达到 85%以 上,公办园在园幼儿占比达到50%以上。

记者 16 日从教育部获悉,为进一步提高学前教育普

"学前提升计划"要求,推进教育公平,增加普惠性资 源供给,充分考虑出生人口变化、乡村振兴和城镇化发展 趋势,逐年做好入园需求测算,完善普惠性幼儿园布局规 划,原则上每三年调整一次。结合三孩生育政策实施和地 方实际,及时修订和调整居住社区人口配套学位标准。

计划提出,国家实施教育提质扩容工程和教育强国推 进工程,新建改扩建一批公办幼儿园,支持人口集中流入 地、农村地区、"三区三州"、原集中连片特困地区县和片区 外国家扶贫开发工作重点县普及学前教育。各地实施幼 儿园建设项目,补齐普惠性资源短板,确保城乡学前教育 资源全覆盖。加大扶持力度,落实财政补助、划拨方式供 地、减免税费和租金等政策,鼓励支持政府机关、国有企事 业单位、军队、街道、农村集体举办公办幼儿园,积极扶持 民办园提供普惠性服务。逐步化解和消除学前教育"大班 额"现象,防止出现新的无证园。

(新华社记者 胡浩 董博婷)

事关 1460 多万学生!

这份计划要求解决县中优质生源和教师过度流失问题

记者 16 日从教育部了解到,为解决 县中优质生源和优秀教师过度流失问 题,全面提高县中教育质量,教育部等九 部门日前联合印发《"十四五"县域普通 高中发展提升行动计划》,提出到2025 年,高中阶段教育毛入学率要达到92% 以上,扭转县中生源流失现象,县中校长 和教师队伍建设明显加强。

教育部基础教育司负责人介绍,通 过实施高中阶段教育普及攻坚计划, 2020年如期实现了全国高中阶段教育 毛入学率达到90%以上的目标,县中办 学资源得到显著扩大。但是,目前一些地 方县中发展还存在生源和教师流失比较 严重、基础条件相对薄弱、教育质量有待 提高等突出问题。

据了解,2020年,全国共有普通高 中学校 1.42 万所,其中县域高中 0.72 万 所,在校生1468.4万人。县域普通高中 规模超过全国普通高中学校总数一半。

提升行动计划要求,全面推进基于 初中学业水平考试成绩、结合综合素质 评价考试招生录取模式,着力构建规范 有序和监督有力的招生机制, 坚决杜绝 违规跨区域掐尖招生, 防止县中生源过 度流失。加大县中教师补充力度,优化教 师资源配置,加强教师培训,保障教师待 遇,努力建设一支数量充足、结构合理 素质优良、相对稳定的县中教师队伍。

这一计划明确,教育行政部门不得 挤占县中教职工编制或长期借用县中教 师,严禁公办学校教师在民办学校任教。 严格按照国家有关规定和程序办理教师 流动手续,严禁发达地区、城区学校到薄 弱地区、县中抢挖优秀校长和教师,对未 经组织人事部门和教育行政部门同意 恶意从县中学校抢挖人才的, 停止学校 各类评优评先资格。

(新华社记者 胡浩 董博婷)

膽

"双减"后 首个学期的收获

减学 少法期 与的 减 "』后的公极在教 方法 泉||。 骏

给妈妈的一封信

妈妈:

收到这封信,您一定会感到惊讶吧?您是 不是在想,您的儿子和您朝夕相处,有什么话 不能当面说,非得用书信这种方式沟通?妈妈, 我心里有很多话,觉得用文字才能表达得更

妈妈,感谢您生下我,并把我养育长大。每 当我看到别的阿姨怀宝宝都好辛苦,我就想到 您当年怀我的时候,也一定非常不容易吧。

您上班那么忙,回家还要做各种家务、给 我辅导作业。我看到您那么辛苦,好想帮您分 扫, 但您每次总是说:"没事, 我不累。

妈妈,感谢您经常鼓励我。每当我在生活, 或者是在学习中遇到了困难, 您总是鼓励我, 让我自己试着去解决问题。每当我有一点点进 步,您就总是夸奖我。小时候我什么都不懂,现 在我明白了,您这样做,是为了让我变得更自

日常生活中,您还时常教育我不要浪费资 源,要节约用水,节约用电。我看到您经常用淘

米的水用来洗菜、浇花,平时也总是做到人走 灯灭。在您的影响下,我自觉养成了节约用水、 节约用电的好习惯。

在我的眼里、心里,您是这个世界上最美 丽的妈妈。您有很多爱好,您喜欢读书,喜欢游 泳,喜欢瑜伽,您经常告诉我,要培养自己的兴 趣、爱好。在您的影响下,我也喜欢上了读书, 喜欢上了运动。后来,您全身心投入到打理家 务,全身心陪伴我,您就很少有时间去练瑜伽、 我好想快点长大,少让您操心,这样,您就

有时间做自己喜欢做的事情了。

妈妈, 您知道吗? 很久以来, 我 电影里面的小孩那样,跟自己的妈妈说声"我 爱您"。可我不知道自己是怎么了,总是羞于开 口。我想来想去,还是用书信的方式跟您说一 句:妈妈,我——爱——您!

您的儿子:熊天一 2021年12月1日 (指导老师:朱云霞)

暑假的一个周末,爸爸妈 妈带我来到了天书峡游玩。

刚进山,一阵凉意便扑面 而来,顿时让人感到神清气爽。 我们沿着山脚的小溪逆流

撷

英

而上。仰头看,山顶有许多条 明如白练的细长小瀑布直泻而 下,汇入小溪。我蹲下身子,用 手掬起一捧一捧的溪水,时而 漱一漱口,时而洗一把脸,时而 又戏一戏水。那一刻,大自然 带给我的,不光是身体上的凉 爽舒适,更给我的心里带来无 法用语言表达的愉悦。

我们走过吊桥,来到溪的 对岸。忽然,一阵巨大的水流 声传入我的耳畔,那声音,像是

旅游让生活更美好

安康市第一小学五年级(12)班 杜秉润

有一千面大鼓同时擂响,又像 是有一千个雄狮在山谷同时怒 吼,我循声望去,天呐!这巨声 原来是从山顶直泄下来的瀑布

它是那么的长,长得如同 从天上掉下来的白布;它是那 么湍急,湍急得好像是从银河 的漏洞里直泄下来似的;它是 那么壮观,壮观得好像是天上

我的视觉完全被它冲击到 了, 我的内心完全被它震撼到 了。大家纷纷举起手机拍照,此 情此景, 让我不禁想到李白的 千古名句:"飞流直下三千尺, 疑是银河落九天。

再往前走, 只见山谷出现 了连成片的岩石,它们层层叠 叠,线条清晰,如同一本本厚重 的书,这一本本石头书,有打开 着的,有合起来的,还有一摞

摞码起来的。我只见过纸质的 书,像眼前这样的石头书,我如 果不是亲眼所见,又怎敢相信, 天书峡的石头书,它就是大自 然的杰作啊。天书峡,天书峡, 你这天上飞来的神书, 你这大 自然的鬼斧神工啊!

旅游,让我开阔眼界,让我 增长见识,还让我获得快乐。旅 游,让我的生活更加美好。

(指导老师:胡先艳

美丽的滨河公园

宁陕县第二小学三年级(7)班 高婉轩

滨河公园位于我的家乡宁陕县,这里是个美丽 的大花园。

春天,滨河公园万物复苏,鸟语花香。早晨被鸣 叫的鸟儿叫醒,呼吸的第一口空气就是新鲜的,让 人忍不住想多呼吸几次。柳树抽出了枝条,长出了 新叶,春风姐姐轻轻地帮柳树姑娘梳理新发。小草 努力地钻出地面,看看这绿意盎然的新世界。花妹 妹在春雨姐姐那儿拿了花裙子,和其它植物比美呢!

夏天,滨河公园骄阳似火,枝繁叶茂。嫩绿的叶 子变得更加繁茂,树下的长椅上坐满了人,有的闲 聊、有的下象棋、有的打扑克牌,热闹极了! 爱玩的 小朋友总爱在公园的小径上捉迷藏,为公园增添了

许多欢声笑语。沙坑边美丽的玫瑰, 一片一片层层包裹着花蕊,好似一 个美丽的大花盘。在烈日的照耀下, 地都变得热热的。

秋天,滨河公园秋风送爽,金桂 飘香。绿了两个季节的树木,变成黄 叶,一片一片从空中飘落下来,就像 一只只美丽的蝴蝶在空中翩翩起舞。银杏叶像一把

把小扇子,落在地上,像给大地铺了一条金色的地 毯。桂花也飘出了香味,空气都变得甜津津的了。 冬天,滨河公园银装素裹,大雪纷飞。雪花纷纷 扬扬地从空中飘落下来,像给滨河公园穿了一件白 色的厚棉衣。人们穿着厚厚的衣服在雪中走来走

成光秃秃的了,雪花落上去,把光秃秃的树枝点缀 这就是我家乡的滨河公园,一座美丽的大花

去,嘎吱嘎吱地响,地上留下了一串串脚印,树也变

园,我爱它。 (指导老师:朱琪芬)

密室大逃脱

安康市第一小学三年级(10)班 杨星垚

周末我和姑姑一起去小寨玩密室大逃脱。

这个游戏的规则是:不能带任何电子产品,只 能靠自己去解决一道又一道的难题才能进入下一 关,所以在我们进入密室之前,工作人员就把姑姑 的手机没收了,我和姑姑挑战的游戏题目是"极限 挑战"

游戏开始了,我们被带进了一个小黑屋里,我 有点害怕,紧紧握着姑姑的手,这时,小黑屋里传来 了声音:"游戏开始了,这个游戏一共有十二关,第

一关:破密码!"还没等我们反应过来,"嘭"一 声响,我吓得立马抱紧了姑姑,墙上就出现了 我们要完成的题目。

我们按照要求,2分钟之内在小黑屋里找 到线索完成第一关。在找线索的时候,我既紧 张又害怕, 姑姑紧紧拉着我安慰道:"不要害 怕,我们一起努力,一定能把这十二关破解了。"在一 道又一道的关卡里,我们用尽了所有的办法和解题

思路,最终,通过了所有关卡。当我们完成了最后一 道关卡的时候,小黑屋里响起了欢快的音乐声和掌 声,还有一个卡通娃娃,对我们鼓掌并竖起了大拇 指。我感到又惊喜又高兴。

这次的游戏不但让我开动了大脑,还懂得怎样 克服困难,学会了战胜自己。

(指导老师:汪伟)

音?原来是下小雨

RR

沙沙"地下着,细 细的,像针一样, 慢慢地从天空中 落下来。落在花草 上,小花小草们都 张开双臂迎接。偶 尔有几滴雨打在 窗户上,窗户上便 出现许多小水珠。

听,是什么声

就在我看得 入迷时,雨渐渐下 大了,从刚才的 "沙沙"声变成了 "嘀嗒"声。雨滴们 兴奋地从天空一 跃而下,成群结队 地冲向地面,细细 的雨丝变成了晶

莹的雨滴,把地面打得湿漉漉的。街 上的行人有些撑起了伞,庆幸自己带 伞的同时,好像在说:"幸亏带伞了。 那些没带伞的,狼狈地跑了起来,嘴 巴一张一合,像是在说:"这鬼天气!" 还有些人急忙上了车,迅速走了,像 是在想:"赶紧离开这儿方,找个避雨 的地方。

玻璃变得朦朦胧胧,我勉强看着 外面。又过了一会儿,雨没有一点停 下来的意思,反而越下越大,从"嘀 嗒"声又变成了"哗啦"声。热闹的路 上慢慢变得一个人也没有了,草丛上 的蝴蝶,被雨一吓,立刻扇动着翅膀, 飞向了朦胧的雾中。雨点们又开始奔 向田野,帮助庄稼生长去了。不一会 儿,外面全是白茫茫的雾,把树木、房 子全都笼罩起来,让人感觉很好奇, 迫不及待地想看看雾后面有什么,窗 户被雨点们打得"啪啪"响,像极了雨 点们在欢快地演奏。

好一派雨中之景!

我想发明一盏消毒灯

汉滨区培新小学五年级(6)班 罗婧曦

近两年来,我一直想发明一盏消毒灯。

我之所以想发明一盏消毒灯,是因为这两 年新冠病毒一直没有被彻底消灭,很多人感染 上新冠病毒后,身体不舒服,让人不能大口呼 吸,出行困难,最后被病毒杀死。为了可以让人 看不见病毒,也摸不着病毒,所以我要发明一 盏消毒灯。

这种消毒灯可以戴在手上, 跟手表差不 多,我发明了消毒灯,人们就再也不用怕病毒 了。消毒灯有大人可以用的,也有小孩子的,也 会有很多种颜色,粉色、黑色、绿色、红色、蓝色 ……出门随身携带一盏就行,很方便。

并且,消毒灯还会有很多种颜色的按钮, 代表不同的功能。如果在大街上,就按下红色 按钮,它就会给你全身消毒,并且给你戴上口 罩;如果你去了饭店,按下粉色按钮,它会在碗 筷上消毒;如果你上完厕所,按下紫色按钮,它 会把你的手消毒,并给你一张消毒过的纸。它 的功能还有很多。

我希望这盏消毒灯,能给出行的人们带来

我爱运动

安康市第一小学六年级(8)班 张睿熙

星期天下午,我和几个小伙伴一起踢了一 场足球赛。

我和另外三个小伙伴徐盛林、王铭阳、连 响,按照约定的时间,陆续来到广场。我们分好

组,一场自发的球赛就这样开始了。 我和徐盛林是一组, 王铭阳和连响为一 组。作为前锋,我一路运球,瞅准时机正准备猛 地向对方球门踢去时,连响也在这个时刻像一 道闪电掠了过来。不好,球就这样被他一个侧 勾脚给抢了过去, 只见他飞起一脚一个射门, 不过很可惜,球被徐盛林用脑袋挡住了。

这还真是一个险球。

比赛还在继续。这回,由徐盛林发球,他一 个大脚,球就像是装上了加速器似的,还没等

我看清楚,球竟然进了! "什么,怎么可能?怎么就进了呢?"听见 连响这么一嚷嚷, 我连忙向他们的球门看去, 球确实进了。徐盛林发个球都能进,这让双方 队员都感到吃惊,王铭阳还一脸惊讶地看着我 们,显然,他还没有回过神儿呢

稍作休整后,第二场比赛开始了。一开始, 连响就向我们发起了进攻, 球从他的脚下飞 起,徐盛林想再像上局一样,所以就直接补了 一脚,球再次向对方球门飞去。不过,这一脚位 置有点偏啊,球出界了。这可把连响和王铭阳 直接给逗乐啦,他们俩都笑趴下了,我却是站 在原地,一脸怒火。再看看徐盛林,他站在原 地,尴尬地望着我的脸,想笑,又不敢笑。

这场球赛从下午两点半一直踢到四点,最 后以5:5结束了比赛。虽然这场球赛只有四名 球员,但我们踢得很开心。因为运动,给我带来 快乐,使我体魄强健,使我和伙伴儿之间的友 谊更深厚, 还让我真切地感受到生活更加美

(指导老师:李森)